

**Иван Фёдорович**

**МОТОРИН**

**(1660-1735)**

**и Михаил Иванович**

**МОТОРИН (ум. 1750)**

Знаменитая семья московских  
колоколотейных мастеров  
Моториных оставила многочисленные  
памятники своего литейного  
мастерства, относящиеся к 1687—1750  
гг.

Наиболее выдающимся из семьи  
Моториных был, конечно, Иван  
Моторин, отливший знаменитый Царь-  
колокол, непревзойдённый образец  
русского и мирового колокольного  
искусства.

Из сохранившихся колоколов работы Ивана Моторина первые относятся к 1692 г. В Старой Руссе на колокольне Старо-Преображенского монастыря большой колокол имеет надпись: «Лета 7200 (1692 г.) вылит сей колокол при державе великих государей царей Иоанна Алексеевича и Петра Алексеевича всея великия и малыя и белые России самодержцев... весом 120 п. 8 ф. ...лил сей колокол мастер Моторин».

Иван Моторин изготавливал колокола для многих церквей Москвы и других городов. В 1732 г. он отлил главный колокол весом в 1000 пудов для колокольни Киево-Печерской лавры. Москва и её окрестности, Старая Русса, Петербург, Новгород, Киев — вот области, на которые, по неполным дошедшим до нас сведениям, распространялись отливки с завода, принадлежавшего Ивану Моторину.

Наши древние колокольные мастера — и безымянный мастер времён Алексея Михайловича, и Иван и Михаил Моторины — уже в совершенстве владели всеми основными приёмами колоколотейного искусства.

Дальнейшее развитие колоколотейного производства в России до XIX в. включительно не внесло сколько-нибудь существенных изменений в разработанные ими методы.